

# 脑出血术后患者运用精细化管理防止误吸的效果分析

毛 妍

成飞医院神经外科 610091

**【摘要】目的** 探讨脑出血术后患者运用精细化管理防止误吸的效果。**方法** 收集 2023 年 4 月至 2024 年 6 月期间接收的 66 例脑出血手术患者案例，随机分为传统组与精细化组各 33 例，传统组运用常规处理，精细化组术后运用精细化管理，观察不同处理后患者防止误吸的效果以及恢复情况。**结果** 精细化组在误吸发生率上为 6.06% (2/33)，传统组为 24.24% (8/33) ( $p < 0.05$ )；精细化组在不良问题发生率为 3.03%，传统组为 15.15% ( $p < 0.05$ )；在 NIHSS、CPC、ASDS 评分上，护理后评分降低程度明显多于传统组 ( $p < 0.05$ )。**结论** 脑出血术后患者运用精细化管理可以有效的减少术后误吸发生率，降低并发症率，提升有关神经意识功能状况。

**【关键词】** 脑出血；术后；精细化管理；误吸；防控效果

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

脑出血术后容易出现多种问题发生，需要通过更为合理的管理工作来促使患者更安全有效的恢复。减少手术风险，并把有关患者治疗护理工作落实到实处，提升工作开展的成效。本文采集 66 例脑出血手术患者案例，分析运用精细化管理后的效果，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

收集 2023 年 4 月至 2024 年 6 月期间接收的 66 例脑出血手术患者案例，随机分为传统组与精细化组各 33 例。传统组中，男：女 = 17: 14；年龄从 43-78 岁，平均  $(57.29 \pm 4.71)$  岁；脑出血量为 16-58ml，平均  $(30.59 \pm 4.71)$  ml；精细化组中，男：女 = 19: 14；年龄从 45-76 岁，平均  $(58.16 \pm 6.53)$  岁；脑出血量为 19-54ml，平均  $(31.15 \pm 6.74)$  ml；两组患者在基本年龄、性别与脑出血等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

传统组运用常规处理，精细化组术后运用精细化管理，具体如下：首先，在术后早期，护理人员应密切监测患者的生命体征和神经功能状态。通过对血压、心率、血氧饱和度和体温的实时监测，可以及时发现可能的异常情况，采取相应处理措施。例如，通过精准控制血压，防止再出血的发生；对呼吸功能的监测，可以预防误吸风险，必要时使用吸氧装置保持呼吸道畅通。为防控术后误吸，患者应在半卧位或侧卧位休息，以帮助排痰和预防胃内容物反流。护理人员需定时为患者进行口腔护理，以保持口腔清洁，减少细菌感染的风险。在进食时，选择半流质或软食，并帮助患者缓慢进食，以降低误吸风险。进食后的 1-2 小时，建议保持半卧位，确保食物能够顺利消化。感染的防控是精细化管理的重要组成部分。术后伤口的护理尤为关键，应每日对伤口进行消毒和检查，观察有无红肿、渗液。使用无菌技术换药，保证伤口的洁净度。对于需要插管的患者，需定期更换导管，并清洗导管入口，防止交叉感染。为防止头晕的发生，应逐步进行康复训练，循序渐进地增加活动量。在术后初期，侧重于被动运动，如护士协助做肢体操，逐步过渡到主动运动和站立训练。在康复训练过程中，应根据患者的具体情况调整强度，防止运动过度引发头晕或其他不适。每次训练后，记录患者的体征反应，为后续治疗提供依据。为促进患者的神经功能恢复，制定个性化的康复计划，包括认知功能训练和语言康复训练等。通过模拟日常生活情境，帮助患者恢复记忆和语言表达能力。同时，

**【文章编号】** 1005-4596 (2024) 06-066-02

进行适当的心理疏导，缓解术后应激反应，通过心理支持和互动，提升患者的心理健康状态，旨在改善 ASDS 评分。同时，定期评估患者 NIHSS、CPC 和 ASDS 分数，以评估管理措施的效果。通过定期的量化评分，可以及时了解患者的康复进展，并根据评分结果调整护理方案，使之更贴合患者的实际需要。

### 1.3 评估观察

观察不同处理后患者防止误吸的效果以及恢复情况。观察患者并发症，如头晕、感染、再出血等。同时观察 NIHSS (脑卒中量表神经功能评分)、CPC (格拉斯哥匹兹堡脑功能分级)、ASDS (应激障碍量表) 评分。

### 1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用  $n(\%)$  表示，采用卡方检验，计量资料运用  $(\bar{x} \pm s)$  表示，采用 t 检验， $P < 0.05$  具备统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者护理前后脑功能恢复情况

如表 1 所示，在 NIHSS、CPC、ASDS 评分上，护理后评分降低程度明显多于传统组 ( $p < 0.05$ )。

表 1：两组患者护理前后脑功能恢复对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	时间	NIHSS	CPC	ASDS
精细化组	护理前	24.81±3.42	2.87±1.19	63.49±5.41
	护理后	12.08±0.97	1.27±1.24	24.38±6.32
传统组	护理前	24.16±4.53	3.01±1.28	62.38±4.39
	护理后	16.47±4.62	2.43±1.52	37.16±5.97

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

### 2.2 各组患者不良问题发生率情况

见表 2，精细化组在误吸发生率为 6.06% (2/33)，传统组为 24.24% (8/33) ( $p < 0.05$ )；精细化组在不良问题发生率为 3.03%，传统组为 15.15% ( $p < 0.05$ )。

表 2：各组患者不良问题发生率结果 [n(%)]

分组	再出血	感染	头晕	并发症发生率
精细化组 (n=33)	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (3.03)	3.03%
传统组 (n=33)	1 (3.03)	2 (6.06)	2 (6.06)	15.15%

注：两组对比， $p < 0.05$

## 3 讨论

本研究结果中，脑出血术后患者通过精细化管理能够显著

(下转第 68 页)

不同季节、地域以及个体特性来制定恰当的治疗方案；三因制宜教学法依据不同护生的背景、实习阶段的具体需求以及各科室的独特性，实施精准化的教学方案，旨在规范临床护理工作流程，确保教学计划的切实执行，适应护理学领域的快速发展，进而推动带教质量的持续提升。

本研究结果揭示，与参照组相较，研讨组带教质量、考核成绩及实习生对带教的满意度均呈现出相对较高的趋势  $P < 0.05$ ；分析其原因在于，传统带教方法却缺乏具体、针对性的目标设定，方法显得较为单一，不利于激发护生的学习热情并提升其综合能力；本研究根据护生实习的不同时期制定规划，逐步推进，帮助其更好地融入临床实践；通过独立负责患者的管理，采用中医的辨证施护方法，发掘问题并主动发起疑问、交流、反思，正视挑战并积极面对，以提升其批判性思考能力。传统的带教方法偏向于西医而忽视中医，考核内容缺乏中医元素的融入，难以实现中医理论与实际操作的紧密结合，难以契合护生的学习期望，同时也利于培养出具备中医疗理实践能力的专业人才；本研究利用中医院特色，在专科带教环节里，着重强化中医理论及实操技能的教授与评测，激发护生的学习热情，推动其将实习期间的所学能够灵活运用到未来的职业实践中，提高临床工作的适应性。传统护理教学模式往往忽视学生的个性化需求，而带教老师

在教学过程中多依赖于个人经验进行教学，这导致难以有效地控制和提升教学质量；本研究针对不同护生的个体差异，为其分配适宜的带教老师并明确各自的工作重点，合理优化实习方案，以提供契合其特点的培训方式，激发学习热情，发挥其主动性及创造性<sup>[3]</sup>；同时，护生的积极主动性也激发了临床带教老师进一步学习和深造的欲望，从而实现了师生之间的共同进步与成长。这充分证明了三因制宜的带教模式能够有效提升带教质量、考核成绩以及带教满意度。

综上所述，三因制宜带教模式相较于传统带教模式，展现出显著的优势；此模式不仅有利于学生的综合能力得到全面提升，同时也在很大程度上提高了临床护理教学的质量，具备较高的推广价值。

#### 参考文献

- [1] 戴丽娟, 张加英, 王淑兰, 等. 三因制宜理论在针灸科中医护理临床教学中的应用 [J]. 光明中医, 2023, 38(1):161-163.
- [2] 潘树红, 王金存, 郭桂霞. 三因制宜带教模式在临床护理教学中的应用效果观察 [J]. 黑龙江医学, 2022, 46(18):2238-2240.
- [3] 于茜, 汪锡春. 谈培养实用型护理人才的有效途径 [J]. 安徽卫生职业技术学院学报, 2007, 6(5):102-103.

(上接第 65 页)

综上所述，心血管内科护理带教中使用情景互动、阶段性目标教学的方法效果显著。该方法不仅能够提高实习生的学习效果和临床实践能力，还能够激发他们的学习兴趣和积极性，促进他们的全面发展。因此，我们建议将该方法广泛应用于心血管内科护理带教实践中，以提高带教质量和培养更多优秀的护理人才。

#### 参考文献

- [1] 王咏梅, 宁丽, 徐淑慧, 蔡丽丽, 周亮, 俞梦盈, 吴天姿, 童晓珊. 基于游戏的沉浸式情景模拟教学法在心血管内科护理带教中的应用研究 [J]. 中国高等医学教育, 2023, (10):126-129.

[2] 董莉莉. 情景互动联合阶段性目标教学在心血管内科护理带教中的应用 [J]. 中国高等医学教育, 2023, (02):91-92.

[3] 赵颖芳, 郭彩铃, 雷华冰. 情景互动联合阶段性目标教学应用于心血管内科护理实习带教的效果观察 [J]. 循证护理, 2023, 9(03):545-548.

[4] 王一彤. 情景互动联合阶段性目标教学用于心血管内科护理带教中对教学质量的影响 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2023, 11(01):160-162+166.

[5] 谢年生. 情景模拟带教用于心血管介入治疗护理带教中对教学质量的提升效果 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2023, 11(01):163-166.

(上接第 66 页)

减少误吸率，降低头晕、感染、再出血等并发症的发生率，并显著改善 NIHSS、CPC、ASDS 评分，其原因在于这种管理方法多层次、系统性的全方位护理和干预策略。一方面，精细化管理强调持续的生命体征监测和早期干预，通过对血压、心率、血氧饱和度和体温的精准控制，能够及时识别和处理潜在的并发症，从而防止再出血和误吸的发生。另一方面，合理的体位安排和严格的营养管理，如让患者在半卧位或侧卧位休息，选择适当的饮食以及在进食后保持适当体位，能够显著降低误吸风险。此外，每日的伤口消毒、无菌技术换药以及定期更换插管和清洗导管入口，有助于预防感染的发生。科学的康复训练，通过逐步增加运动量和循序渐进的方法，可以有效减少头晕等不适感，同时帮助恢复肌肉力量和活动能力。心理支持和认知功能训练结合，通过缓解术后应激反应和提升心理健康状态，进一步改善 ASDS 评分。通过定期的量化评估，护理团队能够及时了解患者的康复进展，并动态调整护理方案，确保护理措施的针对性和有效性，从而实现最佳的护理效果。这种全方位的精细化管理，使得患者在术

后恢复阶段能够得到全面保护和优化治疗，提高整体康复水平和生活质量。

总而言之，精细化管理对脑出血术后患者的康复至关重要，通过科学的流程控制、细致的护理操作和个性化的康复计划，可以有效防控术后并发症，促进患者神经功能的恢复，使 NIHSS、CPC 和 ASDS 评分得到显著改善，从而提高患者的整体健康水平和生活质量。

#### 参考文献

- [1] 黄晓凤, 李园. 围术期精细化护理模式在高血压脑出血患者中的应用效果及对应激指标的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2023, 8(11):131-133.
- [2] 黄玉璠, 黄园园, 李福晓, 等. 精细化护理干预对脑出血患者围术期神经功能及并发症发生情况的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2022, 7(29):158-161.
- [3] 季丽红, 沈雅芝. 精细化护理对高血压脑出血患者治疗依从性的影响分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2022, 10(24):116-118.